

## ○策划人语 永远的“兄弟”

2010年4月16日，本报《深读》周刊第一期即把目光聚焦到王家岭“3·28”特大透水事故中被困井下的153名工人身上。当时，不管是有意还是无意，这场矿难被解读成一场救援奇迹，我们的报道则及时提出了“矿难不相信‘奇迹’”。

一年后，本报记者重返王家岭，走进那些获救者和遇难者的家庭，这些人的境遇改善了吗？事实上，部分获救矿工目前仍没有得到妥善安置，他们依然承受着和矿难前一样的生活重负，延续着日复一日的底层艰辛。

惨重的伤痛尚未淡去，一年来，中国的矿难仍呈高发态势。仅今年4月的第一个星期，先是国务院通报了发生在吉林和贵州的两起共造成21人死亡、9人受伤的煤矿事故；紧接着，4月6日，云南又发生一起煤矿事故，导致6人遇难、1人受伤。

对生命的尊重不仅表现在救援时，还应表现在救援后。“奇迹”应被遗忘，而王家岭那38名遇难的“兄弟”以及成千上万的矿难牺牲者却应该被我们永远记住。

(闫杰)  
▶2010年4月16日，本报《深读》周刊第一期聚焦王家岭矿难。

# 王家岭的重生难题

- 3月28日是王家岭矿难一周年。  
一年前，153名工人被困井下，经过全力救援，115人获救，38人遇难。
- 一年后的今天，痛定思痛，人们从王家岭矿难中得到怎样的教训？  
当年被困井下8天9夜的工人现在还好吗？
- 各项复工的准备工作正在进行中，王家岭煤矿能否重新扬帆起锚？

文/片 本报记者 杜洪雷 美海

“咔嚓咔嚓”，网络游戏中互砍的声音从王家岭煤矿碟子沟项目部的一间板房内传出。4月6日上午，百无聊赖的王浩（化名）习惯性地弓着身子盯着电脑屏幕。

去年3月28日，幸运的他恰好没有下井，从而躲过了那场特大透水事故。事后，王浩所属的中煤一建63处被撤销编制，他和其他几名同事被留下来处理交接事务。

一年匆匆过去，王家岭的伤口已经结痂，甚至些许新生的肉芽已经萌动。停建一年的王家岭煤矿期待能够尽快地重新开工，而复工的时间表仍未确定。

## 清明节的鞭炮声

4月6日，清明的一场小雨过后，太阳躲在厚厚的云层背面，碟子沟更显得寒意料峭。

去年此时，为确保提前五个月投产，中煤一建63处的工人正热火朝天地在矿井下掘进。3月28日，一场突如其来的灾难，让施工现场成为救援现场。经过8天9夜的营救，被困井下的153名工人中有115人获救，38人遇难。

在相关利益方忐忑的等待中，山西省煤炭工业厅下发文件，要求华晋焦煤公司王家岭煤矿建设工程全面停建，等待相关部门批复后方可重新开工。

直至今日，王家岭煤矿仍然处于全

面停建的状态。

走进王家岭煤矿碟子沟项目部，偌大的工地见不到几个人影。碟子沟斜井井口的大门紧紧地关着，大门两侧贴着过年时工人贴上去的对联，上联是“关爱生命平安是福”，下联为“安全第一预防为主”，横批是“开拓进取”。

一侧的广场上依然是当初存留下来的板房，用于办公和住宿。其中一间板房内，26岁的王浩正沉浸在网络游戏中。

王浩原本属于中煤一建63处，可是矿难之后，63处被撤销了编制，而他作为合同工被分到了中煤一建10处。去年10月份，原先留守的63处的工人撤离，而碟子沟项目部被中煤五建31处接手。

为了项目交接，王浩留了下来，而实际上并没有多少活可干。“这已经不是我们的活了。”说话间，王浩显得有些落寞。板房的墙上贴着王家岭煤矿三期通风的工程图纸，桌子上凌乱地放着一些原先63处工人的上岗证，依稀残存着去年63处施工的情景。

透水事故发生那天上午，王浩跟着上级领导检查，没有留在井下，从而逃过一劫。可是，王浩一个熟悉的老人却没有活着上来。“人有时候就是命，特别是和矿井打交道。”王浩无奈地说道。

清明那天晚上，王浩来到了碟子沟斜井井口，按照当地的习俗放了一挂鞭炮。寂静的山谷中，鞭炮声传得很远。

(下转B2版)

▶2011年4月6日，碟子沟斜井井口的大门两侧贴着过年时工人贴上去的对联，上联写道“关爱生命平安是福”。

